
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA NÚMERO CENTO E SESSENTA E 
TRÊS (163) DO CONSELHO MUNICIPAL DE PREVIDÊNCIA – CMP 
DO INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA DE ITAJAÍ – IPI. Aos nove dias 
do mês de abril do ano de dois mil e quatorze as quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Instituto de Previdência de Itajaí, reuniu-se, para 
sessão ordinária os conselheiros devidamente nominados representando 
suas entidades, sob a Presidência do Conselheiro Dr. Ricardo Inácio 
Bittencourt. Compondo o quórum estavam presentes os Conselheiros: 
Sra. Eliane Aparecida Corrêa, Sra. Maria Tereza Barros dos Santos de 
Freitas (Secretária do CMP), Srº. Antonio Carlos Cunha, Sra. Morgana 
Maria Philippi, Sra. Bernadete Viti Baldo, e o Dr. Vitor Paul Woyakewicz. 
Estava presente na reunião o Diretor Presidente do IPI, Dr. Renato 
Ribas. O Presidente do CMP cumprimentou a todos, agradeceu a 
presença do Dr. Renato, PRIMEIRO ASSUNTO DO DIA: ATA DA 
REUNIÃO DO COMITÊ DE INVESTIMENTOS: Acusou-se o 
recebimento do C.I.001/2014 do Comitê de Investimentos, que 
encaminhou cópia da ata da reunião ocorrida em 18 de março de 2014, 
que foi lida para todos os conselheiros. Foram debatidos os pontos da 
ata que tratam dos títulos de renda pré-fixada e da rentabilidade do 
exercício de 2013. A Conselheira Eliane solicitou mais informações sobre 
a possibilidade de perdas ocorridas no cenário de 2013. O Conselheiro 
Vitor fez a leitura de trecho da ata que merecia esclarecimentos, nos 
seguintes termos: “Salientamos a análise de especialistas do Mercado 
que sugerem a realocação desses títulos, conforme continue o cenário 
de progressividade da taxa SELIC. Notadamente, esses fundos de renda 
fixa IMA-B, o IMA-B 5+ tem relação inversa ao preço dos títulos, isto é, 
à medida que a taxa de juros cai o preço dos títulos sobe e vice-versa, 
ou seja, o mercado precifica os títulos de renda fixa de acordo com a 
taxa Selic e suas expectativas futuras, o que ocasionou os percentuais 
negativos nos investimentos do IPI. O Comitê avalia o mercado com 
bastante volatilidade, o que requer atenção do investidor do nosso 
Instituto de Previdência de Itajaí conforme o cenário a ser apresentado 
no exercício de 2014, com possíveis realocações em outros fundos”. 
Deliberada e aprovada a convocação do Diretor Financeiro do IPI para 
prestar informações quanto ao conteúdo em discussão, o Sr. Carlos 
Alberto Collares compareceu na reunião e informou que os 
investimentos do RPPS são de longo prazo, sendo que a principal meta 
da gestão financeira do IPI é atingir e se possível superar a meta 
atuarial. Consignou também que os títulos públicos, bem como fundos 
atrelados ao NTN-B - NOTAS DO TESOURO NACIONAL SÉRIE B, tiveram 
uma queda de rentabilidade no ano de 2013, em razão do aumento da 
taxa Selic. O Sr. Diretor Financeiro considerou que este papéis são 
voláteis, cujo valor da cota oscila para mais ou para menos, mas não 
existe risco de crédito, ou seja, não existe risco de perda do dinheiro 
investido e ainda resultará, no longo prazo, ótimos rendimentos. 
Esclarecendo, ainda acrescentou que a estratégia do IPI em 2013 foi 
direcionar para fundos mais conservadores (FUNDOS DI), dentro dos 
percentuais permitidos, pouco voláteis, com rendimentos menores, mas 
seguros. Os títulos públicos do IPI sob custódia não foram resgatados, 
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pois teriam uma perda (deságio) substancial e por isto foram mantidos. 
A questão da meta atuarial estipulada para cada exercício, com prazo 
de um ano é uma discussão entre os especialistas em atuária, 
considerando que a demanda é de médio e longo prazo. Continuando, o 
Diretor Financeiro concluiu que o mercado financeiro é dinâmico e as 
oportunidades de hoje podem não ser as mesmas de amanhã. Com a 
palavra, a Conselheira Morgana indagou a condição do Comitê de 
Investimentos, se este órgão tem caráter consultivo ou deliberativo. O 
Conselheiro Vitor acrescentou ao questionamento a disposição 
normativa da Portaria 170. Com as considerações feitas pelos 
conselheiros e pelo diretor financeiro, entendeu-se que o Comitê de 
Investimentos não substitui a figura do gestor dos investimentos, sendo 
um órgão opinativo e podendo formular diretrizes sobre investimentos 
bem como sobre a política de investimentos do IPI. O Presidente do 
CMP destacou o saldo do balancete do mês de março de R$ 176 
milhões. A Conselheira Maria Tereza relatou a preocupação com a 
quantidade de aposentadorias por invalidez que ocorreram em 2013 
conforme relação apresentada pelo Conselheiro Vitor na reunião do CMP 
anterior e que este fato sim reflete de forma negativa, havendo assim a 
necessidade de uma ação do poder público para o reaproveitamento de 
alguns servidores que poderia de alguma forma ainda colaborar dentre 
as atribuições do seu cargo tendo em vista o quanto ampla são suas 
atribuições. O Presidente do CMP citou o exemplo de uma professora do 
Estado de São Paulo que passou no concurso e devido sua obesidade 
mórbida não foi admitida, isso demonstra um caminho adotado pelo 
Estado, para que mais tarde não tenha que contratar novos professores 
para substituir este. A Conselheira Eliana concorda que há duas 
situações, primeiro com relação ao servidor que prestou concurso e 
realizarão o exame Admissional como também os casos de servidores 
que já foram admitidos e por diversas questões estão incapacitados de 
realizar sua função efetiva na plenitude, exemplificando com os agentes 
de serviços gerais e artífice. O Conselheiro Vitor informou que o sistema 
é simples, durante a vida funcional o servidor contribui com a sua 
produção laboral e com seu rendimento, por isso o campo Admissional 
como o laboral em si sempre causará impactos na previdência, incluindo 
os casos de aposentadorias precoces que já foi discutida. ASSUNTOS 
GERAIS: O Conselheiro Vitor solicitou a palavra para debater a criação 
de Leis, como as aprovadas recentemente, como interferem 
diretamente na previdência, em especial para pagamento de benefícios 
aos servidores com direito ao cálculo de proventos pela paridade. O 
Diretor Presidente do IPI pontuou que as recentes leis não tiveram a 
participação do Instituto, conforme já havia sido deliberado pelo CMP. O 
Presidente do CMP sugeriu ao mesmo que formalize a Prefeitura 
orientações quanto às providências do Instituto quanto à 
regulamentação da legislação. A Conselheira Eliana informou sobre as 
alterações dos valores e critérios para o recebimento do cartão refeição 
para ativos e inativos. A Conselheira Bernadete demonstrou 
descontentamento em relação aos valores aprovados e relata que os 
aposentados se reunirão em assembléia para decidir ações. OUTROS 
ASSUNTOS: A Conselheira Maria Tereza formalizou a entrega dos 
convites para Semana do Servidor Público correu nos dias 15 a 17 de 
abril no paço Municipal. Ficou registrada a data da próxima reunião: 
14/05/2014 às 14hrs. Eu Maria Tereza B. dos Santos de Freitas, 



Secretária, lavrei a presente que depois de lida, discutida e aprovada, 
vai assinada por todos os presentes. Itajaí (SC), 09 de Abril de 2014.   
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